

Государственная политика в сфере здравоохранения России на современном этапе (по результатам пилотажного исследования)

Научный руководитель – Зуляр Раксана Юрьевна

Лунченкова Анастасия Анатольевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Исторический факультет, Иркутск, Россия

E-mail: lunchenkova199nastya@mail.ru

События 2020 г., вызванные появлением нового вируса, явились вызовом для системы здравоохранения России, и всей социальной политики государства. Развитие системы здравоохранения напрямую зависит от деятельности представителей государственной власти на федеральном и региональном уровнях, вопросы о сохранении здоровья населения находятся всегда на политической повестке дня. Социально-политическая позиция государства является крайне важной составляющей, соответственно, социальные стандарты позиционируют государство по отношению к своим гражданам [3].

По данным ВЦИОМ приоритетным направлением для российского общества является обеспечение доступности и качества медицинского обслуживания, а это зависит от эффективности и упорядоченности работы системы здравоохранения. Требования граждан по отношению к власти по вопросу обеспечения и доступа населения к качественной медицине способствует выработке в массовом сознании значимой политической установки, на основе которой формируется оценка текущей деятельности власти и ее образ в общественном сознании [1]. Восприятие сферы отечественного здравоохранения - это значимый ситуативный фактор, влияющий на цикличную смену политических настроений и установок граждан по отношению к существующему политическому режиму и действующей власти, т.е. может способствовать трансформации политического общественного сознания в части политического восприятия государственной власти.

Несмотря на множественные достижения в области здравоохранения, решение насущных проблем и создание стратегии развития государственной политики в области охраны здоровья населения, сохраняются проблемы с обеспечением граждан страны доступной и качественной медицинской помощи [2].

Автором было проведено пилотажное социологическое исследование методом анонимного интернет-анкетирования в период с декабря 2020 г. по январь 2021 г. Помимо цели апробации инструментария, проведенное исследование позволило выявить тенденции и основные настроения граждан по оценке доступности, качеству и проблемам российского здравоохранения на современном этапе. В процессе исследования было опрошено 250 респондентов, которыми выступили жители Чукотского автономного округа, Магаданской области, Владивостока, Забайкальского края, Бурятии, Иркутской области, Красноярска, Новосибирска, Екатеринбурга, Санкт-Петербурга, Москвы и Республики Марий Эл. Интернет-анкетирование проводилось с помощью сервиса Google Forms.

Удовлетворенность респондентов состоянием системы здравоохранения в России находится на невысоком уровне, не удовлетворены 81% опрошенных респондентов, 16% оценили состояние системы здравоохранения положительно. Наиболее острыми проблемами в здравоохранении респонденты отметили проблему, связанную с нехваткой специалистов (58%), высокими ценами на лекарства и медикаменты (53%), низким уровнем финансирования системы здравоохранения (52%), длительные сроки ожидания медпомощи (36%), проблему низкого качества медицинских услуг (36%), также респонденты отметили в качестве проблем рост доли платных услуг в государственном здравоохранении (33%), дефи-

цит диагностического оборудования (26%), запущенное состояние медучреждений (25%) и низкий уровень профессиональной подготовки медицинских работников (23%).

На вопрос о том, какие проблемы здравоохранения должны решаться в первую очередь, в топ-5 вошли ответы: недостаточная оснащённость учреждений современным оборудованием (56%), нехватка врачей (52%), недостаточный уровень профессиональной подготовки врачей (41%), недоступность медицинской помощи для населения (неудобное расположение больниц, дорогие лекарства, услуги) (41%), недостаток финансирования здравоохранения (29%).

На вопрос «Улучшилась ли система здравоохранения за последние 10 лет?» 41% респондентов посчитали, что улучшилась, и 47% посчитали, что система здравоохранения осталась прежней и улучшений в этой области не произошло.

Ввиду актуальной ситуации с пандемией COVID-19 респондентам был задан вопрос о том, вышла ли система здравоохранения, по их мнению, на качественно новый уровень в период коронавирусной инфекции, большинство респондентов (69%) посчитали, что здравоохранение не вышло на новый уровень по ряду причин: состояние системы здравоохранения в России последовательно ухудшилось в период коронавируса; некоторые респонденты посчитали, что врачи разочарованы условиями своей работы; также была выделена проблема недостаточного финансирования системы на данном этапе. 21% респондентов отметили, что система здравоохранения вышла на новый уровень и будет работать лучше, чем до пандемии, мнение респондентов обусловлено тем, что в период пандемии были выявлены острые проблемы, которые долгое время требовали решения; в том числе стало уделяться больше внимания вопросам медицины и финансированию здравоохранения в целом; осуществляется строительство новых медицинских учреждений; закупка оборудования для медицинских учреждений.

В оценке респондентами условий по оснащению и подготовке медицинских учреждений в период COVID-19 большая часть (73%) отметила, что государством была осуществлена недостаточная подготовка, 8% отмечают, что было сделано всё необходимое, 19% настроены более скептически и отметили, что государство не сумело создать достойных условий для населения и медицинских работников в период пандемии.

Проведенное исследование показало, что проблема здравоохранения прочно входит в массовое сознание населения страны. Граждане низко оценивают доверие, удовлетворенность и качество системы здравоохранения на сегодняшний день. Необходимо на государственном уровне проводить грамотную политику для решения накопившихся проблем. Имеющаяся система здравоохранения нуждается в совершенствовании коммуникационной стратегии. Стратегическое развитие системы здравоохранения позволит сгладить противоречия между обществом и властными структурами по вопросам охраны здоровья, что в дальнейшей перспективе обеспечит устойчивое развитие благосостояния страны и стабильность национальной безопасности.

Источники и литература

- 1) Богдан И. В. Политическое восприятие системы здравоохранения населением: опыт мониторинговых исследований // Вестник Томского гос. ун-та. 2020. № 55. С. 216-230.
- 2) Современные тенденции в системе здравоохранения Российской Федерации. М.: Издание Государственной Думы, 2019. 80 с.
- 3) Шамшурин В. И., Шамшурина Н. Г. Религиозно-нравственные основы социальной политики государства в области здравоохранения // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение. 2013. №2 (11), ч. 1. С. 124-129.